

РЕЦЕНЗИЯ
на магистерскую диссертацию
Ильишина Станислава Владимировича
«Раскольнические движения
и Русская православная церковь в 1918-1950 гг.».
Направление подготовки: «44.04.01 Педагогическое образование»
Программа: «Историческое образование в системе современных
гуманитарных наук»

Выпускная квалификационная работа Ильишина Станислава Владимировича посвящена теме, которая пока не получила достаточного освещения в отечественной исторической и религиоведческой науке – отношениям Русской Православной Церкви и раскольнических движений в период 1918 – 1950 гг. Обычно, в центре внимания исследователей истории Русской Православной Церкви в указанный период оказываются, прежде всего, отношения Церкви и государства. Это же характерно для исследований раскольнических движений. Пока, крайне мало работ посвященных собственно отношениям РПЦ и иных религиозных конфессий и организаций в этот, драматический для истории православия в России период. Это обуславливает новизну и актуальность диссертационного исследования.

Структура работы достаточно традиционна. Работа состоит из введения, в котором поставлены цели, задачи, определено проблемное поле исследования. Трех глав, последовательно раскрывающих основное содержание диссертации, заключения.

Первую главу автор посвящает целиком развитию Русской Православной Церкви в сложный революционный период. Эта глава как бы предваряет основное содержание диссертации повествуя о важных изменениях, определивших саму административную структуру Церкви, ее отношения с государством и иными религиозными объединениями. Вторая и третья главы посвящены основной проблематике исследования, отношениям РПЦ и раскольнических организаций в периоды 1918 – 1937 и 1940 – 1950-е гг.

Достоинствами работы являются и актуальность и новизна и глубокая проработанность автором существующих источников по теме исследования. Источниками, изученными автором являются: правовые акты Советского государства, многочисленные архивные документы, материалы советской прессы указанного периода, и даже художественная литература указанного периода, в которой отразилась проблематика темы исследования. Лишь церковные документы не попали в круг источников использованных автором (это касается и церковного канонического права, и актов, постановлений различных руководящих структур РПЦ), что, конечно же, является недостатком работы. Но специфика церковных источников, их слабая изученность, относительная труднодоступность для исследователя объясняют данный недостаток.

Еще, в качестве недостатков можно назвать, некоторое количество опечаток и стилистических неточностей в тексте. Так же, возможно, автор исследования уделил излишнее внимание отношениям Церкви и Советского государства, хотя главным, для представленной работы, были отношения РПЦ и раскольнических организаций (что заявлено в теме исследования). Но этот недостаток объясним тем, что и само положение Церкви и ее развитие в указанный период целиком определялись политикой государства.

Но указанные недостатки незначительно снижают качество работы. В целом диссертационное исследование С.В. Ильишина является целостной научной работой, посвященной актуальной и малоисследованной тематике.

Текст диссертации может быть использован в качестве фундамента для дальнейших научных исследований, а так же применен в образовательной деятельности в рамках преподавания отечественной истории, истории Церкви, истории религии в школе и ВУЗе.

Таким образом, выпускная квалификационная работа студента магистерского уровня подготовки Ильишина С.В. удовлетворяет требованиям актуальности, новизны, научности, а также требованиям к оформлению и может быть рекомендована к защите. А ее автор к присуждению квалификации «Магистр» по направлению «44.04.01 Педагогическое образование» (программа «Историческое образование в системе современных гуманитарных наук»).

ФГБОУ ВО «Красноярский государственный аграрный университет», кафедра философии
Кандидат культурологии,
доцент

Ломанов Павел Владимирович

Адрес: 660049, Красноярск,
Пр. Мира, 90
E-mail: lpv79@mail.ru

